

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO XII

Número suelto, 5 céntimos

Viernes 14 de Mayo de 1915

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 4.017

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES	
En el extranjero	En España
Por trimestre	Por trimestre
Por semestre	Por semestre
Por año	Por año

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES	
En el extranjero	En España
Por trimestre	Por trimestre
Por semestre	Por semestre
Por año	Por año

## LAS FIESTAS DEL CORPUS

### PREPARÁNDOSE

Faltan 20 días para la celebración de nuestras famosas fiestas del Corpus, y ya comienzan con gran actividad, los trabajos preparatorios de las mismas. Está anunciada la visita de numerosos forasteros. Va a haber una gran concurrencia en los trenes botijos, y Granada se dispone a recibir a unos y otros huéspedes con sus galas más escogidas.

Los edificios parecen sonreír incandescentes; polifonías colgaduras exornarán en el Corpus, los balcones de los salones.

A la ciudad bajan de los cármens albicinosos y entran de las huertas amarillentas, paños de flores; rosas, clavos, que, fragantes, perfuman el ambiente con creciente intensidad en los días del Corpus granadino. Como incensarios ideales, las cruzan las alitas vendedoras por calles y pasajes, profundando en unas y otros el capricho de color de las varitas tonalidades de aquellas flores de la tierra que parecen aguardar a estos días para vivir en los orgullitos la lozanía de su firme existencia, que entregan marchitándose sobre el pecho o en el tocado de una moza. ¡Hasta el cielo quiere afianzar la esplendor de su azul, para brindar su primavera andaluza a quienes visitan a Granada.

Mientras tanto, en la prensa de las otras capitales, se refleja el movimiento de simpatía y el interés que ha despertado en todas partes el anuncio de las históricas fiestas. De unos sitios, porque se celebran las suyas; de otros, porque se las por ellos organizadas son magníficas, las nuestras son insuperables. De todos, porque las fiestas del Corpus son el fin, en Granada y Granada tiene en sus paisajes, sus monumentos y sus tradiciones, el eterno atractivo dominador de los espíritus colectivos e individuales.

No pueden ser mejores las impresiones que de una y otra parte afluyen. Del escenario donde las fiestas han de celebrarse, porque ningún año como este, la ciudad, el pueblo—alma de aquellas—ha puesto todo su interés en la grandiosidad de las mismas. De afuera, de las poblaciones que envían a Granada sus contingentes de huéspedes, porque nunca ha habido tan justificada expectativa como la que hay el año actual.

Granadinos y forasteros, muchos de estos que vendrán de apartadas regiones españolas, nos fardaremos ebrios en esta moderna Babel de las fiestas en honor del Corpus Christi, entonando el hermoso himno de fraternidad, que siempre armoniza de los corazones de los hombres, lo sublime, la exaltación de lo bello.

Faltan 20 días. Pasen valerosos, y entre tanto, siga el cielo afirmando su azul, las flores brindando sus perfumes y Granada dispóngase a recibir como merece, sus esperadas visitantes.

## Capullos de novela

Hace meses anda rodando, por mi mesa de trabajo, el tomo XXI de las Obras completas de don Antonio de Valbuena. El periodista no lo lo que quiere ni cuando quiere. Todo lo contrario; ha de leer, muy a menudo, lo que no quiere. Y cuando tiene a su alcance, como en este caso, un libro que desea paladear, — porque sabe por experiencia que cuanto leyó de Valbuena le delicia, lo mismo de niño que de viejo, — ha de sufrir el suplicio de tenerlo intenso, mientras lee y relea cuartillas ajenas, con una amabilidad y bondad su caída, para que la proclaman el quieran esas grandes encubridores de faltas y delitos literarios, que con fauces de timbre tenemos abundantemente repartidas en las Redacciones.

Por fin, la tranquilidad de un domingo lúcido, permitió disfrutar un rato de buena lectura, y al querer compartir con nuestros habituales lectores las delicias experimentadas, nos encontramos el trabajo casi hecho por don Alfredo Barrio en el prólogo de la cuarta edición, cuando traza del autor la siguiente síntesis:

«Antonio de Valbuena, con valentía, independencia, gracia, gusto y cultura, ha desembarcado a literatos y críticos, como Castelar; a poetas aristocráticos y académicos, como Chateaubriand y Méndez Pelayo; a estadistas burocráticos, como Cánovas, y a todos esos sabios que sin haber estudiado son tan doctos, a los que gratuitamente llamaba en el siglo XVII Baltasar de Zúñiga, en su *Criticón*, sabios de ventura o de fortuna.»

Y estos sabios, que no se distinguen por nada más que por el uniforme oficial, han querido vengarse haciendo algo del extinto escritor leídas la conparación del silencio y del aislamiento; ¡Empuño vane! Por bien que se trate de ocultar una luz, pronto se descubren.

«Un amigo me ha contado que hace ya muchos años, cuando Leopolda Alarcón joven y asiduo concurrente al Ateneo de Madrid, buscaba todas las noches con avidez *El Siglo Futuro*, para leer una sección que se titulaba *Política menuda*, exclamando luego de saborear aquellos primeros periodísticos: «El autor de *Política menuda* es el escritor que más me encanta y que más admiro.»

«Más tarde, cuando los velos del ánimo fueron esclarecidos, el que escribía aquella sección resultó ser Antonio de Valbuena, de quien desde entonces fué siempre Clarín un entusiasta admirador, a pesar de las diferencias políticas y religiosas que a ambas separaban: como que Valbuena solía llamar al Ateneo, con amado de Clarín, «el blasfemadero de la calle de la Montera.» Pero Clarín, cultísimo, de espíritu sutil y delirante, sabía apreciar en todo su valer las obras de Antonio de Valbuena, de quien decía poco después en el *Madrid Cómico*: «Barba burlando y todo, ha demostrado en sus *Ripios aristocráticos* grandes, originales y serios estudios del idioma, conocimientos variados de literatura, un buen gusto verdaderamente excepcional entre nosotros, pues el buen gusto no lo que menos es suelo ver por estos críticos de Dios; y además de todo esto, y sobre todo esto, ha probado que sabe escribir con gracia, con soltura; que es un escritor satírico tal como le piden nuestra lengua y nuestra raza; muy español, en sus chistes, y con decir que es muy español queda dicho que es muy poco académico.»

«El Padre Blanco, en su *Historia de la Literatura*, emite un juicio, en mi opinión acertadísimo, al decir: «No hay quien iguale a Valbuena en vía cómica, en magna facilidad para provocar la risa franca y estrepitosa, ni en castizo y danésico decir.»

«Luis Bonafoux, contendiéndose con otros críticos a quien atribuya predilección por la manera francesa, le dice: «¿Qué te estás un escritor satírico a la española, español nato, de una o estila de Quvedo?.. Ahí le tiene usted: Valbuena.»

«El gran Diccionario Enciclopédico de Montaner y Simón, redactado por nuestros primeros escritores, dice en la nota biográfica de Valbuena, después de haberla dado a conocer como crítico: «En los cuentos y narraciones que ha venido publicando en la *Ilustración Artística* y ha coleccionado con otros inéditos en dos tomos, un titulado *Capullos de Novela* y otro *Novelas Menores*, pueden verse sus cualidades de novelista; prosa castiza y fácil, observación fina y sobria...»

«Lo que decía Clarín de Pereda, que se parecía al Shah de Persia, en lo de llevar siempre consigo tierra de su patria, se puede también decir de Valbuena, pues en algunos de sus cuentos, *La boda de Isidoro* y *El caballo del Diablo*, entre otros, ha colocado la acción de sus creaciones en su tierra, a la que profesa gran amor.»

«Describe la naturaleza sin detenerse en lirismos cursis; la pinta sobriamente, comunicando al lector la impresión que le ha producido. En las novelas y cuentos de Antonio de Valbuena, se ve claramente el paisaje de León, de Castilla y de otras regiones de España; cuando es necesario para el desarrollo del asunto.»

«Contrayéndonos ahora a este libro, o a este ramillete de capullos, difícil sería señalar los mejores, pues, aun perteneciendo todos a un mismo tipo, son muy diferentes. Los hay rurales, dulcemente campestres, como *La boda de Isidoro*; de alta sociedad, como *El bobo de la feria*; recogidos, como *El almuerzo del sastre*; trágicos, como *La saga arrastrando*; cómicos, como *Rosenda y Rudesinda*; de fantástico idealismo, como *El Castillo de naipes*, que era el encanto de Campoamor; de tristes realismo, como *A todo hay quien gana*. Y todavía hay uno nuevo en esta edición que no se parece a ninguno de los citados, y que es muy bello, el titulado *La ultrapatiana*».

«A casi todos los amigos que han leído los *Capullos*, les ha oído de estas exclamaciones: ¡Qué hermosa es *La ultrapatiana*! *La ultrapatiana* es una preciosidad!»

Y ahora que pluma ajena me ha sacado del compromiso... lector, si eres hombre de refinado paladar literario, lee a Valbuena. — J. E.

## EL CARTEL DEL CORPUS

### ¡Ese es mi hermanito!

Señor Director del NOTICIERO

Ayer quedó expuesto en los sitios públicos el cartel anunciador de las fiestas del Corpus.

Debajo del que se colocó en la fachada de la Casa consistorial, me insté yo, para gritar entusiasmado a los *paradillos* que, boquiabiertos, examinaban la estampa: «¡Señores, ese... ese es mi hermanito!»

Y ahora que no se puede disputar a mi hermano el honor de salir a tiras por las esquinas, voy a explicar el contenido del cartelito.

Principiaré por la *dama*. Reconozco despausadamente que no hace honor, ni mucho menos, a la belleza femenil granadina. Mi hermano debió inspirarse en *Magarza*, porque la cara de la figura le da un aire a la del célebre *conde*; pero esto... esto carece de importancia.

En cambio, fijase usted en la banderita que tiene la Torre de la Vela. ¡Está hablando, mejor dicho, dando gritos!

Al fondo hay una nube blanquecina, que es Sierra Nevada, y en medio de la Sierra, cuatro agujeritos tras de los cuales se ve el azul de nuestro privilegiado cielo.

«¿Que por qué ha taladrado mi hermano la Sierra? ¡Ah, señores! cuestión de patriotismo.»

«Ustedes no han oído decir que de Granada al cielo, y un agujerito para verlo? Pues bien, los agujeros de *mar mar* son para que los granadinos del *lao* allá del Mulhacén vean la placeta del Carmen a través de la Sierra. ¡Cano que *velay* ustedes...»

De colorido, está el cartel exuberante, pues don Paulino le ha hecho *la mar* de favor, tanto, que hasta se comió el *chocolate* que había desperdigado en las faldas de la sierra, puesto allí, seguramente, con la intención de que los turistas repusieran sus fuerzas.

Lo único censurable del cartel es el texto, y la censura va contra don Paulino. Mi hermanito, dijo en las condeitones referentes a la impresión del boceto, que el texto se *esculpiría* en la cortina que sesiona la dama del vestido republicano.

Y don Paulino, por hacerlo bien, ha imprimido el texto en las nubes, y... esto es salirse de la cortina.

Resumen: el cartel es una perla, y yo, orgulloso, continué gritando como dije: «¡Ese, ese es mi hermanito!»

Sánchez,  
(hermano de Sánchez)

## TRES TERREMOTOS

El sabio y virtuoso director de la Estación Sismológica de Cartuja, nos comunicó lo siguiente:

«13 Mayo, 1915.

Muy señor mío: Ayer 12, a las 9 horas, 36 minutos, 55 segundos, comenzaron a registrar nuestros sismógrafos un notable terremoto, probablemente destructor, con epicentro a unos 5.000 kilómetros. Por la noche, a las 20 y 12 y 21 y 34, hubo dos temblores locales, ambos debilitados, si bien es probable que alguna persona muy sensible haya sentido el segundo y más fuerte. En caso afirmativo agradeceríamos noticias.

De usted atento.—Xpío. Jesu servus, el director de la Estación Sismológica de Cartuja (Granada) S. J.»

## DEL MAPA DE LA GUERRA

Los países danubiano-helénicos.—La heterogeneidad geográfica y las fronteras políticas:...

En un artículo del verso pasado que titulé el «Avispero de Oriente» y que tuvo la triste suerte de resultar una profecía de la guerra actual, habíamos de la complicada heterogeneidad de elementos que pueblan los países del sudeste de Europa y que, en gracia de la concisión llamáramos danubiano-helénicos, puesto que abarcan desde la cuenca del Danubio hasta las costas pobladas por griegos. Dicho está que no agotamos el tema y que los ataques a Esmirna y a los Dardanelos nos obligan a añadir algo más sobre él.

Recordemos que viven en esos países los siguientes grupos étnicos: eslavos (búlgaros, serbios-croatas, eslavomacedonios, etc.), rumanos, griegos, albaneses, turcos y húngaros, aparte de otros grupos menores.

Esta heterogeneidad étnica se complica más aun por la de las lenguas, las religiones y las influencias recíprocas. Hay, en efecto, serbios de lengua albanesa, rumanos helénicos, albaneses eslavizados, serbios-croatas católicos ortodoxos y mahometanos búlgaros mahometanos y ortodoxos; griegos y rumanos cristianos y mahometanos, y hasta turcos cristianos.

De esta triple heterogeneidad es consecuencia la inestabilidad de fronteras que registra la historia, y de la cual vamos a marcar algunas etapas, de especial interés, como ilustración de lo que pueden significar las aspiraciones históricas de aquellos pueblos.

Sabido es que, cuando, a comienzos de la Edad Media todos aquellos países formaban parte del imperio romano de Oriente, la unidad política correspondía ya a una gran heterogeneidad étnica.

Después del paso de los godos por la Dacia y de su invasión en Grecia y de los Hunos por Hungría, las invasiones estuvieron representadas por dos pueblos eslavos: los búlgaros y los serbios. En cuanto a los rumanos, fueron un residuo de lengua latina que apareció superpuesto a la mezcla de razas del Norte del bajo Danubio.

El máximo poderío de los búlgaros correspondió hacia el año 1.000. Su imperio de entonces comprendía: todo lo que hoy es Bulgaria, la mayor parte de lo que hoy es Serbia, la Albania, casi toda la Macedonia del Epiro y el Norte de Tesalia. Anteriormente había dominado también la Valaquia. Tenía costas en el Mar Negro, desde las bocas del Danubio inclusive, en el golfo de Salónica y en el canal de Otranto y Mar Adriático. En la misma época la Serbia comprendía solo una pequeña parte de la Servia actual, sin Serrajevo ni Nihi, la mitad de la Bosnia, con Belgrado y el Oriente de Montenegro; todo interior.

En el siglo XIV vino la hegemonía de Serbia, cuya máxima extensión comprendió toda la Serbia actual, salvo el ángulo nordeste, una pequeña parte de la actual Bulgaria; toda la Macedonia y la Calcidia menos la ciudad de Salónica, casi todo el Montenegro, la Albania, la Tesalia, el Epiro, y más de un tercio de la Grecia media. El resto de Grecia pertenecía entonces a varias repúblicas y dinastías italianas. La Bulgaria era aproximadamente la Bulgaria propia sin la Rumelia, pero además con la Dobruja y las bocas del Danubio. El Imperio de Oriente en Europa, quedaba reducido a la Tracia y la ciudad de Salónica.

Poco después, los turcos principiaron a dar cuenta de todo. En los siglos XVI y XVII, Turquia abarcó todos los países danubiano-helénicos, incluyendo además casi toda Hungría, de la cual solo quedaba independiente una estrecha franja al Oeste. Las posesiones directas de Turquia continuaban además, pasadas las bocas del Danubio, por el Norte del Mar Negro.

El Austria y posteriormente la Rusia, fue-

ron los estados que sostuvieron la lucha sistemática contra los turcos.

Por la paz de Carlowitz (1699), reconquistó el Austria casi toda la Hungría con Transilvania, y quedaron los turcos expulsados de la mayoría de los países rumanos. La paz de Belgrado (1739), llevó la frontera austriaca hasta el Danubio.

El Congreso de Viena (1815) reconoció al Austria la Dalmacia, y a Rusia el país rumano de Besarabia hasta las bocas del Danubio; dio a Inglaterra el protectorado de las Islas Jónicas, creó el Montenegro, emancipó la Rumelia, y constituyó la Serbia en principio autónomo aunque vasallo de Turquia. Esta Serbia medio emancipada era solo el Norte de la Serbia actual, sin llegar a Nihi.

Años después, se independizó Grecia por las armas, pero solamente la Grecia media y la Morea, con las Cícladas y Espóradas, y las islas Jónicas, que cedió Inglaterra.

La guerra turco-rusa ensanchó los límites de Serbia, convirtiéndola en reino independiente; ensanchó el Montenegro; dio a Rumania la Dobruja, y creó momentáneamente una Bulgaria de amplios límites: Bulgaria propia, Rumelia Oriental, y Macedonia. Pero la conferencia de Berlín otorgó de facto: redujo a los búlgaros a la Bulgaria propia y en calidad de principado tributario de Turquia; y en cambio dio al Austria la soberanía sobre la Bosnia y la Herzegovina. Grecia por su parte, consiguió ensanchar sus límites por el Norte. Y en este estado, poco más o menos, llegaron los países en cuestión a las dos guerras de 1913, cuyas consecuencias han sido: doblar la extensión de Serbia y de Montenegro; independizar la Bulgaria, dándole además de la Rumelia Oriental, que ya administraba, parte de Macedonia, con costa en el Egeo; dar a Rumania un pedazo más de tierra arrancado a Bulgaria; extender Grecia por el Norte y las islas; crear la Albania independiente, y dejar a Turquia reducida a un pequeño cuadrilátero con Andrinópolis, los Dardanelos y Constantinopla.

Pero estos límites políticos, no resuman del todo lo que podríamos llamar la justicia etnográfica.

Dentro de Serbia quedan muchos albaneses, eslavos macedonios y turcos; y en cambio quedan muchos serbios y croatas en Austria y en Hungría. Quedan rumanos en Hungría y en Rasia; pero en cambio quedan búlgaros, turcos, rumanos, y hasta alemanes dentro de Rumania. Quedan muchos búlgaros y griegos en Turquia; griegos turcos rumanos en Bulgaria; y turcos rumanos, eslavos y albaneses en Grecia.

Todo esto sin contar con los beligerantes que, por posturas o ninguna de ellas, nacionalidades, dirigen sus armas a esos países. Por lo cual solo dejarán de ser un «avispero» cuando los hombres puedan superponer al sentimiento etnográfico, que no es más que un entusiasmo del odio, una ideal más elevada: la de la fraternidad humana para la mejor utilización del factor geográfico.

Emilio H. del Villar

Madrid 24 Abril.

(Prohibida la reproducción)

## RUMORES

### La Compañía del Sur

Se nos asegura, no sabemos si esta vez con más fundamento que las otras veces que también corrieron los mismos rumores, que don Ivo Bosch ha marchado de Granada a Madrid, y que en la corte se están realizando negociaciones entre nuestra Compañía del Sur de España y la de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Nosotros, como siempre han resultado desvanecidos dichos rumores, no les damos entero crédito, pero la persona que estas noticias nos dió, nos dijo que podría o no resultar un traspaso de línea, porque esto dependía de que hubiera o no avenencia; pero que desde luego nos respondía de la autenticidad de las negociaciones.

El tiempo nos dirá lo que hay de cierto en cuanto dejamos apuntado.

(De *La Crónica Meridional* de Almería)

## Los turistas

El gobernador civil señor Saler ha ordenado no fijar en las fondas un letrero haciendo saber a los turistas, que antes de retratarlos en las fotografías de la Alhambra, convengan los precios para evitar después reclamaciones de ninguna clase.

También se les recomendará que pidan las tarifas a los cocheros a fin de que no cobren más cantidad que la consignada en aquella.

## Jueves Eucarísticos

Como estaba anunciado, ayer se celebró con gran solemnidad en la Iglesia parroquial de Santa Escolástica, la función de inauguración oficial del Centro de los Jueves Eucarísticos de Granada.

Por la mañana, a las siete, fué la misa de comunión general de los 24 coros que hay distribuidos en las diversas parroquias de la capital.

A las diez fué la función principal, en la que actuó de celebrante el señor cura don Manuel Robles, director de la Asociación; de diácono y subdiácono, respectivamente, don Emilio Peña y don Manuel Benítez.

El sermón estuvo a cargo del reverendo padre Ricardo Ojeda, el que con la elocuencia en el caracterizado, hizo una preciosa narración de la institución del Santísimo Sacramento, y dio a demostrar como el principal fin de los Jueves Eucarísticos es el conmemorar la gran Cena en que el Señor distribuyó entre sus apóstoles su mismo Cuerpo y Sangre, quedándose después entre nosotros, para que con este celestial Pan nos alimentemos espiritualmente.

La misa fué oficiada por el coro de Hijos de María de esta misma parroquia, cantando con muchísimo gusto y afinación la del maestro García, Nota

tes al Santísimo y el Himno oficial de los Jueves Eucarísticos.

Terminada la misa, el señor cura bendijo o impuso la medalla distintiva a unos 200 asociados.

Por la tarde, a las cuatro, se hizo el ejercicio de la Hora Santa conforme a lo preceptuado en el reglamento de la Asociación.

Durante el día estuvo expuesta su Divina Majestad, haciendo la velada al Santísimo los asociados por coros duodécimos.

Reciba nuestra enhorabuena su fundador y domas señores curas que han contribuido a la propagación de esta grandiosa obra de Granada.

## Una tarde de Joselito

8 de Mayo de 1915

...Y fué Joselito y descolgó el capote de la percha en que lo dejara Francisco Sánchez. Dirías que el ruído se en grandecido por arte de magia. En la plaza flota un alito de antigüedad. Los viejos aficionados creen despertar de un largo sueño. Los modernos están admirados. Popito «Maravilla» ha resucitado el «gallego», y al conjunto de su voz sibilina, el arte y la juqueza de Curro Sánchez han encarnado en el cuerpo de «Banjanía de la señora Gabriela». Poese, las trece mil almas que lloran en la plaza, han juntado sus manos en un aplauso frenético que rememora el tañete del trueno...

Han tocado a banderillas. A la voz de mando del maestro, las cuadrillas se repliegan hacia la roja valla. Allí va hacia el toro, la silueta pulcra, grácil, brávida de Galillo, que juguetea en medio del circo. Los pitones de la fura, pasan al lado de los alamares de su trabajo como el rayo de sol por el cristal, sin romperle ni mancharlo. Se peca en el aire, que no en la arena, y las banderillas se hunden en el morrillo del snar deido animal. Los pelos, semejan por un instante las curvas de la lira que forman las astas de la res...

Joselito ha salido a matar. Mientras desfilaba y seguía, con su magia mística, en la actividad de la bestia, se va apoderando de los espectadores el mismo bienestar que experimenta el labrador que va realizando en el fruto la esperanza de la fura.

Joselito cita a «recibir», y el toro no acude; entonces «volapié» hunde el estoque hasta la empalmadura en el morrillo de su víctima. El toro muere. Y la sombra espesa del tendido, aplaude, corea, canta su alegría primavera agitando sus palmeas que flotan en un bando de palomas al levantar el vuelo. El presidente concede la oreja del vencedor al vencedor. El ruído empieza a llenarse de sembreros. Las cuadrillas se agrupan en torno de la escuadrilla aragonesa del marador, formando su cortejo triunfal. Y el sol, que se ha pasado la tarde desfilándose con las nubes, se asoma allá por los toriles... es el mismo sol que se quebró en los alamares de los torales y curtió los rostros de Legarrito, Frasuelo, Guerra y Fuentes y que ahora sale para iluminar el triunfo de José El Sabio, Emperador y Rey.

Chispero

## LO DE LANJARÓN

Sr. Don Juan Echevarría Alvarez

Muy señor mío, de toda consideración. Contando mi contestación al alcalde, porque se me hizo larga la última y no sé si acabará en ésta.

Dice en su párrafo 2.º que no le gusta hablar mal de nadie, y en su carta de hoy que no hace otra cosa que contarnos sus bondades, dejando incontestados los cargos que le hago, se deja venir con una retahíla de injurias y calumnias, que ya los Tribunales se encargan de calificar.

Si gestión — el Ayuntamiento, después de no hacer nada provechoso para los intereses del pueblo, se ha conducido a gastar los presupuestos con toda arbitrariedad.

Dice que tiene el gusto de no haber solicitado nunca el ser alcalde, hasta que la petición de las personas prestigiosas lo han solicitado. Ya teníamos un santo, pero ahora se nos presenta un nuevo Wamba, que también se resistió a coronarse rey de los godos, hasta que invocando a Dios se le floreció la vara llanadora con que arrea la yunta.

Bien sabe nuestro alcalde que en el día 16 de Diciembre de 1911, fué elegido vicepresidente de nuestra Sociedad, donde ingresó por hacerle política contraria a don Baltasar Hernández, política que sostuvo, hasta que a fuerza de presentarlo esta Sociedad como alcalde, tomó posesión de este puesto; nos volvió la espalda y nos hace una guerra sin cuartel.

Dice que una agrupación de descontentos, aspirantes desahuciados a destinos, somos los que no lo queremos. En esta agrupación, compuesta de 140 vocales, propietarios, que no necesitan ni piden nada, se apoyó el para ser alcalde, con la garantía de otras personas prestigiosas de esta localidad. Bien sabe que esta Sociedad, a la que él ha pertenecido que, pesa mucho y es una gran fuerza de opinión en esta localidad, tanto por la cantidad como por la calidad de los hombres que la integran.

El alcalde y los suyos, son los constantes aspirantes a destinos, pues él cuando no tiene la vara, siente tal nostalgia por ella que muchas veces nos ha incitado a atropellar a don Baltasar Hernández, causante, según decía de que no fuéramos poder. Si es su familia, muchos de ella familiar, tiene convertido el Ayuntamiento en su asilo paternal.

Respecto a sus relaciones conmigo, fueron puramente accidentales. Era alcalde en 1897. Por mis trabajos, cerca de la prestigiosa persona a que alude en su carta, se formó otra nueva situación, la que hubo necesidad de convocar los expedientes de responsabilidad por virtud de las muchas que le remitieron se fueron embargados todos sus bienes in-

muebles, muebles, semovientes y fondos pendientes, creándose una difícil e insoportable situación, que le produjo una gravísima enfermedad, que le tuvo postrado en cama mucho tiempo, hasta que la Providencia, en forma de Enrique de Puerta, se le entró por su casa.

Por este tiempo, me separé de mis amigos políticos, y por molestarnos, me metí en la casa del alcalde de hoy, le visité y ofrecí mis relaciones con la persona prestigiosa aludida, quien por mi indicación, recomendó los expedientes a la Comisión provincial, quien los falló en el sentido del recurrente. Este Ayuntamiento se alzó del fallo y la misma persona recomendó los expedientes recurridos al ministro de la Gobernación, quien entonces lo era don Alberto Aguilera. No hay que decir que todo acabó en bien para él y le devolvieron sus bienes embargados. Ya usted, señor director, que mi amistad fué accidental y providencial para él.

Ahora verá usted como se portó conmigo. Vino la situación liberal y con ella, dos pretendientes a este distrito, don José Bueso y don Natalio Riva; hubo la lucha de influencia entre los dos hasta que se arrojaron a don José Bueso para ocupar el gobierno civil de Huesca y don Natalio quedó de candidato oficial por aquí, que desde entonces viene representando este distrito, pero con la condición de que respetaran sus amigos, y como yo era el amigo político que don José Bueso tenía en este pueblo, para nadie nada más que para mí era la situación. Pero yo no había sido nunca concejal y no podía formar parte de un Ayuntamiento interno, convine con Pepe Loza que él sería el alcalde y yo el secretario. Con este convenio se marchó a Granada, se trajo los nombramientos de concejales interinos, nombró otro secretario y a mi me hizo auxiliar con la promesa de que cuando estuviera listo, se me nombrara secretario. Esto no llegó nunca a ser y tuvo que interrumpir toda mi influencia con don José Bueso, para que me designara concejal; por cierto, que cinco concejales que había, y otro que me ayudaba, querían elegirme alcalde. Yo le consulté el caso a don José Bueso, quien me dijo en libertad de acción, pero no quiso serlo con inobediencia y aceptó el cargo de primer teniente, cargo en el que le serví con el desinterés y caballerosidad que él me ha querido, sabe que me caracteriza. Después ha venido perdiéndose cada vez más peor, hasta el extremo a que hoy ha llegado mandándome sear mis cesteras y apalearme.

Pero aquí no se trata de malas ni buenas acciones, ni de si él es mejor ni peor que yo, como Pepe Lozano quiere llevar las cosas; se trata de que desaparecieron el pósito, los bienes de propios también, no hay nada más que los desechos de consumos que producen unos 35.000 pesetas, las que bien distribuidas son suficientes para cubrir el presupuesto y por lo mal administrado que está este, ni hay servicios municipales y además se está contrayendo una enorme deuda con la Hacienda y la provincia, desde que por el político los bienes de estos vecinos y urge el remedio antes de que la situación que hoy es crítica para nuestra Hacienda municipal, mañana pueda llegar a ser desastrosa.

Este es el objeto de mi campaña y para conseguir este fin, no dejaré de llamar a ver las puertas para que me escriban, a ver si llamando la atención a los representantes políticos, a las autoridades y a estos vecinos, se puede alcanzar lo que con tanta tenacidad, altura de miras y desinterés me he propuesto. Ahora, que nos juzgan a los dos.

Hasta otra se despide de usted, reiterándole sus más afectuosos y s. s. q. s. m. b.

Enrique de Puerta

## NOTICIAS BREVES

A consecuencia de haber bebido cierta cantidad de leche en malas condiciones, el niño Manuel León Martínez, comenzó a sentir los primeros síntomas de intoxicación.

Fuó asistido en el hospital de San Juan de Dios.

—Bebido el agua hervida añadiéndole *Sal Vichy-Evian*, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—Ayer fué mordido por un perro en la pierna derecha, Eduardo Vilaverde Peinado.

Se le curó en el hospital de San Juan de Dios.

—Ayer fué atropellado por un carro en el Triunfo María Josefa Díaz Rodríguez, de 65 años, la cual resultó con una herida en la cara. Recibió asistencia facultativa en el mencionado establecimiento benéfico.

—Le ha sido concedido el acceso de un quinquenio, al inspector de higiene pecuaria de esta provincia, don José María Beltrán.

—Esta tarde, a las cuatro, se reunió en el Centro de la Gran Vía, el círculo de Estudios Sociales.

También se reunieron las juntas organizadoras de la Fiesta Católica del Trabajo, que se verificará el próximo domingo, y de la Exposición Obrera.

Por la noche, a las nueve, Conferencia sindicalista por el señor López Dóriga, en el Centro de Grecia.

—En los hoteles de esta capital se hospedarán los siguientes viajeros:

París.—Don Nicolás Coll, don Francisco Vives, don Diego Saler, don Santiago Marquet, don Joaquín Igual, don Vicente Escrivano, don Francisco Pons, don C. E. López, don Hipólito García y don Adolfo Oyague y señores.

—El vendedor Miguel Biezo, fué curado anoche en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la cabeza, que le produjera unos niños ni darle una pedrada.

—Ayer tarde se cayó de una escalilla, la niña de 4 años, Teresa Heredia, ocasionándose varias contusiones en la rodilla izquierda.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## La política

**Despachando**  
Madrid 13.—El jefe del Gobierno se despachó hoy con el secretario de Estado, a causa de la festividad del día. Solo despacharon los ministros de Guerra y Marina, generales Echaiz y Miranda.

**Ensayo de un decreto**  
Madrid 13.—Desde Palacio, mar- chando hoy a la Presidencia el general Echaiz para entregar al señor Dato el decreto que firmó don Alfonso, celebrando festivo, a los efectos ci- viles, el día de San Isidro.

**Consejo en Palacio**  
Madrid 13.—Hasta la semana pró- xima, no se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

**La dimisión de Soladores**  
Madrid 13.—El alcalde de Barce- lona, señor Soladores, insiste en su dimisión.

No obstante, continúan las gestio- nes para hacerle desistir de su ac- ción.

**El discurso de Dato**  
Madrid 13.—A fines del mes ac- tual, pronunciará el jefe del Gobier- no, señor Dato, su anunciado discurso en el Congreso Conservador de esta corte.

**Visitando a Sánchez Guerra**  
Madrid 13.—Hoy visitaron al mi- nistro de la Gobernación señor Sán- ches Guerra, los alcaldes de Madrid y Córdoba, y los gobernadores de Pontevedra y Salamanca.

Este último le informó detallada- mente sobre los últimos sucesos des- arrollados en aquella población.

**Firma regia**  
Madrid 13.—Su majestad el rey firmó hoy los siguientes decretos:

**De Marina:**  
Autorizando la adquisición de una estación radiográfica para el cruce de Cataluña y de seis botes autonó- mos.

Disponiendo que el vicesalmirante señor Barriera, cese en el cargo de comandante del apostadero de El Fer- rol, quedando para eventualidades.

Nombrando para sustituirle, a don Ramón Estrada.

Disponiendo que el contralmirante don Diego Carlier, cese en el cargo de general jefe del arsenal de la Ca- rretera.

Nombrando para sustituirle, a don Joaquín Gutiérrez.

Nombrando comandante de marina de Huelva, al capitán de navío, don Enrique Casa.

Idem ídem de Tenerife, al capitán de fragata, don Federico Monreal.

Ascendiendo al empleo inmediato, al tercer cuarto, en activo, don Luis López Castañón.

Otros de escaso interés.

**De Guerra.**  
Concediendo la gran cruz de San Fernando, al general de brigada, don Vicente Santón.

Idem al general don Antonio Se- rano.

Idem la gran cruz Blanca del mé- rito militar, al obispo de Salamanca.

Idem a los primeros tenientes, don Eduardo Morales y don Gustavo Urutia, la cruz de primera clase, de María Cristina, por los servicios prestados en Africa.

**La guerra europea**

**IFORMES OFICIALES**

**Parte francés**  
Madrid 14.—Según dicen de París, en la tarde última se ha publicado el siguiente parte oficial:

Hemos conseguido al norte de Francia, un brillante éxito en la tarde del miércoles y en la noche del mier- ccoles al jueves.

En Nuestra Señora de Loreto, cuando ya dueños del fortín y de la capilla, hemos sufrido en un amplio cuadrilátero de trincheras, en un for- tín que estaba al sur de la capilla, tres violentos contraataques.

La lucha encarnizada duró toda la noche y se empezó en el cuadrilá- tero.

manes y han hecho mil ciento priso- neros, entre ellos unos 30 oficiales, entre los que hay un coronel y el co- mandante del batallón de cazadores.

En la salida del sur de Souchez, nuestras posiciones han sido violenta- mente atacadas por el enemigo, pero quedamos dueños del terreno.

En Neuville, nuestros ataques al sur y al norte del pueblo, nos ha he- cho sensiblemente progresar; al norte, ganando algunos centenares de metros, nos hemos apoderado del ca- mino llamado de las Canteras, que va desde Neuville a Giveuchi.

En el pueblo mismo, ayer solo ocu- pábamos la parte sur.

El enemigo ocupaba el centro y el norte.

Nuestros ataques, al fin de la tarde, han tomado casa por casa, todo el centro de la localidad, rechazando a los alemanes en la extremidad norte que vamos desalojando por todas partes.

Nuestras tropas han estado admi- rables de ardor y resistencia.

En el bosque de Le Pétre, hemos tomado ayer toda una nueva línea de trincheras alemanas.

**Parte inglés**  
Madrid 14.—De Londres cablegra- fían el siguiente parte oficial:

En la región oriental de Iprés re- chazamos anoche un nuevo ataque alemán al sur de la carretera Meis, siendo la tercera grave derrota que sufren los alemanes en dicha región.

**Parte austriaco**  
Madrid 14.—Notifican de Viena, el siguiente parte oficial:

Aumentan su efecto los descalabros sufridos por los 3º y 8º cuerpo de ejército ruso.

Las columnas, en completo desor- den, retroceden mientras otros con- tingentes huyen en dirección a Jaros- law, Przemysl y Ortau.

Fuertes contingentes rusos se reti- ran en desbandada desde la región Lisko hacia el este, estrechados por los austriacos que se apoderaron de los pueblos de Crenzow, Ortau, Szak y Lyske.

Debido a las víctimas hechas por los austriacos en Galitzia occidental y central principia a descomponerse el frente ruso de los Cárpatos, y el este del desfiladero de Uoj.

Las fuerzas austriacas reducen su frente total en los Cárpatos.

En la región del valle de Nowa y Oport, los rusos se batien en reti- rada.

Al norte del Vistula también avan- zan los alemanes.

Los barcos de guerra griegos que se encuentran en los astilleros británicos, los ha embargado el go- bierno inglés.

**ALEMANES Y ALIADOS**

**Noticias de Gibraltar**  
Madrid 13.—Según telegrafían de Gibraltar, el *Diario Oficial* publica una disposición, autorizándose a un cuerpo de voluntarios, para prestar servicio de guarnición.

Dícese que de un momento a otro llegará un importante contingente militar.

Diariamente pasan muchos vapo- res abarrotados de material de gue- rra, para los Dardanelos.

**En los mares**  
Madrid 14.—De Londres cablegra- fían que según el almirantazgo anun- cia, que a los 4 pequeños buques auxiliares, *Barbados, Columbia, Meusa y Chisel*, los atacaron el día 12 dos torpederos alemanes.

Después de un pequeño combate, el enemigo huyó.

Las noticias comunicadas un des- trozo inglés, que alcanzó los torpe- deros alemanes, hundiéndolos.

El *Columbia* también hundióse, pereciendo 15 tripulantes y salván- dose uno.

**Los zeppelines**  
Madrid 14.—De Londres informan, que ayer se vió un zeppelin sobre Luderlau. Marchaba velocísimo en dirección al sur.

También se vió otro, dirigible, cer- ca de Yarmouth.

**Los extranjeros**  
Madrid 14.—Informan de Londres que mister Asquith ha declarado que estudia los medios de internar a los extranjeros de países enemigos residentes en Inglaterra.

el enemigo otra vez atacar las nue- vas posiciones germanas, al Nordes- te de Iprés, sin éxito alguno.

En la Argona, perdieron los fran- ceses varias trincheras y algunos priso- neros.

En el bosque de Le Pétre, sufrie- ron grandes pérdidas, haciéndose 90 prisioneros.

Según dichos informes, ayer, tam- bién pusieron los alemanes dos aere- planos enemigos, fuera de combate.

**La última referencia**  
Madrid 13.—Según dicen de Lon- dres, un periodista, superviviente del "Lusitania", cuenta que al acercarse el vapor a las costas de Irlanda, se tomaron muchas precauciones.

A eso de las dos, a una distancia de mil yardas, se vió el puente de un submarino. Momentos después se vió la línea que hacía el torpedo que hizo blanco en el "Lusitania" en la parte delantera del buque.

Siguió una gran detonación, y par- tes del destrozado casco del buque volaron por el aire.

Luego vino el segundo torpedo y el vapor comenzó a inclinarse a es- tribo. La tripulación empezó a pa- sar a los pasajeros a los botes.

Algunos botes que no pudieron ser bajados, tuvieron que ser cortados, al hundirse el vapor.

**OTOMANOS Y ALIADOS**

**En los Dardanelos**  
Madrid 14.—De Atenas informan que la flota de los aliados continuó ayer bombardeando los fuertes de los Dardanelos.

Las fuerzas de desembarco siguen avanzando.

Los turcos se repliegan continua- mente, sufriendo bajas considera- bles.

**Noticias otomanas**  
Madrid 13.—Informan de Constati- nopia, que el comunicado de los aliados, según el cual éstos habían hecho prisioneros en Galipoli a 5 000 soldados turcos con 10 oficiales ale- manes, es declarado falso por con- ducto oficial.

**AUSTRO-ALEMANES Y RUSOS**

**Otro empréstito**  
Madrid 14.—Según comunican de San Petersburgo, se ha publicado un decreto del zar disponiendo la emi- sión de un segundo empréstito, inte- rior, de un millón de rublos.

**De origen austriaco**  
Madrid 13.—Informes particulares de origen austriaco, dicen que en la Polonia rusa fué arrojado el enemigo en algunas partes de posiciones avan- zadas.

Las tropas austriacas avanzaron en estas acciones en algunos puntos hasta la línea de obstáculos de la po- sición principal del enemigo.

En el frente de la Galitzia occiden- tal y en los Cárpatos, se sostienen vivos combates de artillería.

En las alturas, entre Orawa y el valle Opor, rechazaron los austro- húngaros nuevos violentos ataques de los rusos, haciendo algunos priso- neros.

Al Este de la altura Ostry, hicie- ras más prisioneros y tomaron a los rusos algunas ametralladoras.

En la Galitzia del Sureste y Buko- vina no ocurre novedad.

**Infirmerias austriacas**  
Madrid 13.—Nuevos informes aus- triacos dicen que, las consecuencias de la batalla de Tarnow y Gorlice se hacen sentir ahora también en el frente de los Cárpatos, al oeste de Lupkow.

Nuestras tropas, que también aquí emprendieron la ofensiva, conquista- ron en ataques nocturnos las pen- dientes septentrionales de la cresta fronteriza y los pueblos de Telecz, Zelac y Nagypolany, tan célebres por los enconados combates de los Cárpatos.

Durante los meses de invierno se establecieron los rusos después de sufrir gravísimas pérdidas en com- bates que duraban semanas, al Sur de la cresta de los Cárpatos y ocu- pando todas sus reservas disponibles, lograron adelantar su frente al Sur en el alto Ondawa, Laboroza y Czi- roka.

Al Norte y a los dos lados del paso se mantuvieron nuestras tropas, que aquí se batían por meses enteros, en las rocas de las pendientes.

Todo el terreno ganado, lo perdie- ron los rusos en pocos días.

**SALPICADURAS DEL CONFLICTO**

**EN ESPAÑA**  
Seg negociaciones austro italianas. Una nota.

Madrid 13.—La embajada de Italia en esta corte ha publicado una nota en la prensa, declarando que deben acogerse con reserva todas las noti- cias sobre las negociaciones italo- austriacas, pues éstas se llevan con gran secreto, no habiéndose publica- do, por tanto, ninguna información oficial.

**EN NORTE AMÉRICA**

**Tirantez de relaciones**  
Manrid 14.—Cablegrafían de Was- hington que se ha publicado la nota que el gobierno ha dirigido al gabi- nete de Berlín, pidiéndole estrecha cuenta por la muerte de los súbditos yanquis que viajaban en el *Lusitania*.

Se ha violado—dice—el derecho de los americanos en la zona de gue- rra. El gobierno yanqui está dis- puesto a hacer frente a cuantas con- tingencias puedan derivarse de su reclamación.

**EN BULGARIA**

**Política nacional**  
Madrid 14.—De Sofía manifiestan que el presidente del Consejo búlga- ro ha declarado al corresponsal aus- triaco en Bulgaria que no se aparta- rá de la neutralidad.

Sólo hará política esencialmente búlgara.

**EN ITALIA**

**D' Anuncio**  
Madrid 14.—De Roma comunican que ha llegado D' Anuncio, hacién- dosele un entusiasta recibimiento.

Los manifestantes le acompañaron al domicilio, haciéndole salir al bal- cón, desde el cual pronunció un dis- curso de tonos belicosos.

Se dieron numerosos vivas a Ro- ma, a Italia y a los aliados.

**Palatinas**  
El embajador yanqui

Madrid 13.—Mañana almorzarán en Palacio con el rey, don Alfonso, el embajador de los Estados Unidos y su esposa.

**Capilla pública**  
Madrid 13.—Hoy se celebró en Pa- lacio, capilla pública.

Asistieron los reyes, infantes y ele- mentos palatinos.

La regia comitiva se trasladó des- de las habitaciones a la Capilla, con el ceremonial acostumbrado.

En las galerías de Palacio hubo ex- traordinaria animación.

**De Barcelona**

**La huelga metalúrgica**  
Madrid 13.—Comunican de Barce- lona que los huelguistas metalúrgi- cos de Sabadell celebraron hoy un mitin de protesta contra los esqui- roles.

Mañana se generalizará el paro en todos los oficios.

A petición del alcalde, se han en- viado fuerzas de la guardia civil.

**El festival de la Cruz Roja**  
Madrid 13.—Notifican de Barcelo- na que las damas de la Cruz Roja rea- lizaron hoy una cuestación a benefi- cio de los heridos de la guerra euro- pea.

Numerosas muchachas de todas las clases sociales, colocaban en las so- lapas a los transeúntes, banderitas de la Cruz Roja.

En los sitios céntricos se instalaron mesas peticitorias.

Recaudóse una importante canti- dad.

**El temporal**  
Madrid 13.—Participan de la ciu- dad condal que las noticias de los pueblos de la región amplían los de- talles sobre los daños causados por el temporal.

A causa de algunos desprendimien- tos de tierras, no circulan los trenes entre Oesa y Viladacaval y Olot y San Feliú.

El pueblo de Bañolas se halla ane- gado.

En el túnel entre Ripoll y Puigcer- dá, ocurrió un hundimiento resultan- do ocho obreros lesionados.

**Toros y novillos**

**En Madrid**  
Madrid 13.—Hoy se celebró en la plaza de esta corte, la quinta corrida de abono.

deshece del cornúpeto, propinándole media estocada atravesadilla.

**En Valladolid. Cogida de Cejita**  
Madrid 13.—De Valladolid notifi- can que en aquel circo, se han corri- do hoy seis toros de la ganadería de Llen, que resultaron grandes.

Primero, Vicente Pastor, trastea laborioso, cobrando una estocada atravesada, (Palmas)

Segundo, Cejita cambia un par, cejando. Después coloca otros dos muy buenos. Realiza una excelente faena de muleta, sobresaliendo algu- nos pases de rodillitas. En la hora su- prema, larga un pinchazo y una es- tocada contraria. El toro lo voltea.

Llevado a la enfermería, los médicos aprecian al diestro un puntazo hondo en el muslo.

Tercero, Pastor muletea parado, cobrando media estocada buena.

Cuarto, El exhibio de la blusa, después de una faena valiente, rece- ta el morucho un pinchazo y varios intentos de descabello.

Quinto, Vicente Pastor, pasa con valentía, deshaciéndose del animal, mediante dos medias estocadas buenas.

Sexto, Pastor se porta muy labo- rioso con la bayeta, arrea un pincha- zo y una buena estocada, y desca- bella.

**En Barcelona**  
Madrid 13.—En la plaza de las Arenas de Barcelona, se celebró hoy una novillada, con bichos de la gana- dería de Sánchez, que salieron me- dianos.

Rodarte estuvo superior; Fortuna, regular, siendo cogido y resultando con un puntazo en el vientre; Balles- teros, mal y Rosalito, muy bien.

**En Valencia**  
Madrid 13.—En la plaza de Valen- cia, se lidiaron hoy bichos de la ga- nadería de Miura, que fueron muy grandes.

Petreo, cumplió y Reyes, estuvo regular.

Fué muy aplaudido, un sujeto, que hizo la suerte de don Tancredo.

**Suspensión**  
Madrid 13.—A causa de la lluvia, se suspendió la corrida de toros que debía celebrarse hoy en La Carolina.

**España en Marruecos**

**Sin novedad**  
Madrid 13.—Nuestro Alto comisa- rio de España en Marruecos, general Marina, telegrafía diciendo que reina completa tranquilidad en la plaza y en las posiciones.

**Zocos**  
Madrid 13.—Según comunica el ge- neral Fernández Silvestre, se han celebrado los zocos de costumbre, viéndose concurridísimos.

**En Melilla**  
Madrid 13.—Telegramas oficiales recibidos en el ministerio de la Gue- rra, procedentes de Melilla, dicen que reina tranquilidad.

El temporal ha calmado.

**Miscelánea**

**Civiles a Africa**  
Madrid 13.—Notifican de Algeciras que han llegado numerosas fuerzas de la guardia civil, mandadas por un coronel y varios oficiales.

Dícese que marcharán a Ceuta y Tetuán, para prestar servicio.

**La huelga minera**  
Madrid 13.—El gobernador de Cór- doba telegrafía que la huelga minera de Pueblo Nuevo se ha extendido a las minas "San Antolía" y "San Ra- fael".

Ha habido muchas coacciones. La guardia civil detuvo a un huel- guista.

**ALICANTE**  
Baquetista a Ossorio y Gallardo. Mitin maurista

Madrid 13.—Participan de Alicante que en el Club de Regatas fué obse- cuado hoy con un baquete el dipu- tado maurista señor Ossorio y Ga- llardo y demás acompañados.

Hubo entusiastas brindis.

El señor Ossorio y Gallardo dijo que los mauristas ofrecen su amistad a quienes admiran, cual ellos, las grandes dotes del señor Maura.

Expuso el entusiasmo que a éste produce el movimiento de las juven- tudes.

Después, aprovechándose de la es- tuncificación de los socios, huyeron.

Uno de ellos, acompañado de una mujer, fué detenido en las inmedia- ciones de la plaza de toros.

Los apaches intentaron sin éxito, realizar la hazaña, en otro circo.

**Extranjero**

**PORTUGAL**  
La situación  
Madrid 13.—Telegrafían de Lisboa que en las inmediaciones del ministe- rio del Interior, ha hecho explosión una bomba.

Causó algunos destrozos, pero no hubo desgracias personales.

**En SAN JOSÉ**

**Gran beneficio a los compradores**  
Se admiten para pago los billetes del tran- vía, en la proporción de 10 céntimos por cada peseta de compra en todos los géneros que se venden a la medida y por prendas sueltas, excepto los higiénicos Rasurel y Medical.

Para que el beneficio pueda llegar a todos se facilita al comprador que lo solicite billetes usados del tranvía en lotes de una peseta por 30 céntimos.

Grandes surtidos para trajes de hombre para vestidos de señora, para vestidos de niño y ropa interior de todas clases.

Ropa blanca condecorada de todas formas para señoras y niños.

Géneros especiales para Equipos de No- via, ropa de Cama y Mesa y géneros para el confort de la Casa.

**SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25**

**En EL LEÓN no se regala dinero**

Pero en cambio, puede asegurar al públi- co, que los precios que fija a todos sus artícu- los compiten, por lo limitados, con todos los que lije cualquiera otra casa del ramo de tejidos de Granada. Para convencerse de ello sírvase visitarlo y consultar precios.

En El León pueden adquirirse verdaderas novedades en artículos propios para la esta- ción de primavera, de lana y seda, par- vestidos de señora, así como en cortes de traje para caballero.

Extensos surtidos en toda clase de tejidos blancos, negros y de color.

Precios rigurosamente fijos y ventas al contado  
Galle del Poeta Zorrilla, 93 (antes Meneses)

**SI QUERÉIS QUE DESAPAREZCAN TANTO LAS CARRAS COMO PECAS Y MANCHAS DE LA CARA, COMPRAD LA**

**M. B.**

**Y LA**

**Crema Parsifal**

**EN**

**EL BUEN TONO**

**PRODUCTOS GARANTIZADOS**

**LAS SUBSISTENCIAS**  
El gobernador civil ha recibido un te- legrama del alcalde de Alhama solici- tando se le autorice para incautarse del trigo que haya en aquella localidad.

A instancia del gobernador civil se reunió ayer la junta provincial de Subsistencias para resolver sobre la impor- tación de trigo a Granada.

**TEATROS Y CINES**

**EN CERVANTES**  
Los Persas (debut a las 5 de la tarde)

En la prensa de Madrid, habíamos leído artículos encomiásticos de la notable *troupe*,—verdadera compañía miteo- cómasta y de baile,—que bajo el sencillo nombre de los «Los Persas», ha estado actuando en el teatro de Apolo. Cronistas muy serios y en periódicos, decían que pudiéramos decir, de *grande blanco*, habían dedicado extraordinarios elogios a dicha agrupación artística.



PUBLICACIONES

Resulta notable el número de «La mujer en su casa» correspondiente al mes de Mayo. La especialidad de «La mujer en su casa» la constituye la sección de labores. No cabe, ciertamente, mayor gusto en la elección y sencillez. La «Bolsita galletera», labor que reparte entre sus suscriptoras en este número, es de un gusto y elegancia capaz de satisfacer a la más exigente, para resultar un caprichoso «bibieta» para servir galletas, dulces, frutas, etc.

«El collar de mis Alicia» (extraordinarias aventuras del célebre detective William Brunning), es la obra policíaca más original, más artística, más interesante y más sensacional que se ha escrito hasta el día. Supera a las más atractivas del género. En América van vendidos medio millón de ejemplares. «El collar de mis Alicia» es el éxito definitivo del género policíaco. Una perfecta ejemplar en las principales librerías.

Siempre interesante en su texto, publica la Revista «Higiene y Belleza», en el número que hemos recibido, artículos muy útiles, tales son los nominados «Defectos de la nariz; Puntos negros de la cara; Cuidados del pie; el calzado e higiene de la edad adulta decreciente. «Institución, además, en la bella Revista, otros

artículos de estética femenina, muy dignos de tenerse en cuenta por todas las damas, y la «Correspondencia del Doctor», donde son satisficidas las preguntas de las suscriptoras.

Conviene a las mujeres la suscripción a «Higiene y Belleza», que debe solicitarse al doctor Lahifor, Apartado de Correos, 663, Madrid.

«Se M ha perdido la Costilla!»—Con este título acaba de publicarse un monólogo baturro, que está alcanzando un éxito verdaderamente extraordinario.

«Se M ha perdido la Costilla!» es original del popular escritor don Felipe Pérez Capo, autor del famoso monólogo «Sinibaldo Campanula», que se ha representado en todos los principales teatros de España, y del que van publicadas hasta la fecha cinco ediciones.

Este nuevo monólogo seguirá las huellas de su hermano mayor, y España entera verá las extraordinarias aventuras del infeliz baturro, que ha perdido la costilla.

Se vende este monólogo al precio de una peseta ejemplar. Puede pedirse en las principales librerías y a los representantes de la Sociedad de Autores Españoles.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

En la secretaría del Ayuntamiento de Medina Bombardón, ha sido expuesto al público el acta de la sesión de 1.º de Mayo.

Ha sido nombrado guarda jurado de la villa de Capareca, Antonio Martín Castro.

—En el Gobierno civil se ha recibido para su aprobación, el presupuesto ordinario formado por el Ayuntamiento de Santa Cruz del Comercio.

—La Guardia civil de Ugijar, ha detenido a Juan Pérez Galdano, por maltratar a María Gómez Baños.

—El alcalde de Chauchina, ha participado al gobernador civil, que a causa del temporal reciente, han sufrido grandes daños todas las cosechas.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telefónico.

Boletín Oficial

El día de ayer inserta: Real orden circular del ministerio de la Gobernación, prohibiendo el uso del nombre, escudo ó emblema de la Cruz Roja, en marcas de fábrica, rótulos de establecimientos ajenos al Instituto, etc.

Real orden de Instrucción pública, declarando disuelto el Patronato de la Alhambra.

Circular del ministerio de Estado, sobre el contrabando de guerra.

Oras del vicepresidente de la Diputación provincial, declarando válida la proclamación de concejales en Olívar, y anulando las de los pueblos de Diezma, Huéncic y Nívar. Edictos de los alcaldes de Almegíjar, Mar

chal, Jyena, Torvizcón, Dehesas Viejas, Guajar Fondón, Güevejir y Turón, anunciando la confección de los apéndices al amillaramiento, y reparto de arbitrios extraordinarios.

Circular de la directora de la Escuela Normal de Maestras, anunciando un concurso diez becas de 1.250 pesetas.

Edictos judiciales. Borrador de la matrícula de la contribución industrial de Granada, para el presente año.

ACEITES

Se esperaba en Sevilla, que pasadas las fiestas de primavera, el mercado de aceites se animaría; pero no ha sucedido así, y lejos de ello, los almacenistas se retraen cada vez más y el embarque sigue flojo, sosteniéndose los precios a duras penas en la forma siguiente: aceite nuevo bien presentado, de 11'37 a 11'50 pesetas los 11'50 kilos; idem endeble, de 11'12 a 11'25.

En Barcelona continúa animado el mercado, y sin variación se cotizan: aceite andaluz superior, de 114 a 115 pesetas los cien kilos; idem corriente, de 109 a 110; Tortosa inferior lampante, de 98 a 100; Aragón, de 130 a 135; Lérida, de 105 a 106; Urgel, de 112 a 116; Ampurdán, de 90 a 100; Mallorca, de 90 a 100. De orujo, verde primera, a 78; idem segunda, a 74; amarillo primera, a 84; idem segunda, a 75; oscuro, a 60.

En Tortosa, Reus y Las Borjas, se pagan los aceites de 14 a 17 pesetas cántaro de 15 kilos.

En la Alcaerria y en la provincia de Toledo, se vende 13 a 14 pesetas la arroba de 11'50 kilos.

En Navarra, a 15 pesetas el aceite corriente, y de 16 a 17 el obtenido en frío. En la región aragonesa, los precios más corrientes son 14 pesetas cántaro para los aceites escaldados y 17 para los fríos.

En Badajoz, a 11'50 pesetas los 11'50 kilos, y en Don Benito, de 11 a 11'50.

En Santander se cotizan sin variación: aceite superior viejo, de 112 a 114 pesetas los cien kilos; idem nuevo, de 111 a 113.

Alhóndiga de granos

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, de 59 a 60 reales arroba. Fuera de puertas, a 44. Hay tendencia a la baja.

En Córdoba.—Cotízase a 11'50 pts. arroba. En Jaén, a 45 reales arroba.

En Sevilla: Aceite nuevo bien presentado, de 1'37 a 1'50 los once y medio kilos; endeble, de 1'12 a 1'13.

En Málaga: En puertal, a 11'25 pesetas los 11 y 1/2 kilos. Matadero. Cotización y precios del día anterior. 5 reses mayores, con peso de 205 kilos, de 2'10 a 2'25. 8 borregos, con peso de 93 kilos, a 2'00.

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Quintales métricos. Rows include Trigo, Cebada, Habas, Maza, etc.

Los 49 kilos de trigo se han vendido al precio de 18'75 a 19'25 pesetas.

Existencias de ayer, 354 quintales. Entrada de hoy, 64.

Total, 418. Vendido, 30. Quedan, 388.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Tigo r. clo, no hay existencias. Habas, a 27 pesetas los 100 kilos (52 reales 44 kilos).

Cebada, a 21'25 (28 reales 33 kilos). Beza, a 18'30 (44 reales 68 kilos). Avena, a 22'75 (30 reales 35 kilos).

Yerba, a 18'30 (44 reales 58 kilos). Aceite, a 108'69 (50 reales 11'50 kilos). Vinagre, a 34 (16 reales 11'50 kilos).

Jabón, a 8 pesetas los 11'50 kilos. Leche condensada, 44 pts. caja con 48 botel.

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 8 por 100 anual de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de lo imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas ración censu-tridas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pídanse prospectos a CARMEN, NUMERO 33. MADRID

Linimento Alonso Ojea PARA CABALLOS

BANCO AGRÍCOLA ANDALUZ Sociedad Anónima. Capital suscrito, 200.000 pesetas. Capital desembolsado, 100.000 pesetas. Domicilio social: Jaén, Bernabé Seriano, 11. Seguros de Ganados, Robo, Hurto y extravío. Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908. Autorizada por R. O. de 20 de Marzo de 1915. Agentes en todos los pueblos de España.

Compañía Anónima de Seguros: BILBAO. Capital social: 10.000.000 de pesetas. Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCÍA TARIFA.—Mesones, núm. 62.

CALLICIDA PIZA. Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis. Farmacia Zambrano, Reyes Cólcos, 32.

ANEMIA. Verdadero HIERRO QUEVENNE. Fábrica de Gorras. NICOLÁS BERMUDEZ. Mesones, 61 (Esquina plaza del Sto. Cristo). Ventas por mayor y detall. Confección de encargos desde 1 peseta.

Para obtener un pecho Duro y Hermoso?? La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use

«Agua Oriental» y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, b'en desarrollado y duro, de una belleza seductora; al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto pues es de uso externo. Frasco con instrucciones, 7 pesetas. Depositarios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Esparteiros 14; Jose Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 31; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

BAZAR GRANADINO. Artículos de fantasía. Objetos para regalos. Perfumería y Bisutería. Representación y depósito de la perfumería y demás artículos de la acreditada casa JAIME R. PAGÉS, de MADRID. GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ. Príncipe, 5, y San Sebastián, 2. GRANADA.

LOS TIROLESES. Casa de empujadores establecida en Madrid. OFICINAS. Romanos, 7 y 9, entre calles. Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas.

LA PRENSA. Boletín de Noticias. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Carmen 18, 1.º.—Madrid. PARA PAPEL ENVOLVER. Se vende en esta Administración.

Flejes. Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2, (bajos).

Nuevo invento americano. Está siendo admiradísimo en todas partes el último modelo, verdaderamente maravilloso, creado por la renombrada Casa de Máquinas de Escribir SMITH PREMIER, de fama mundial. Su Majestad el Rey ha adquirido una. No comprar sin antes conocer este gigantesco progreso. Supera a todo lo conocido. Pedir catálogos a D. Otto Streiberger, Apartado 335, Barcelona. Agente en Granada, don Roberto Jaramillo, Salón, n.º 11.

CAJONES. Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2.

EN LOS ALMACENES LA PAZ

NUESTROS OBSEQUIOS

Según esta cuya copia obra en nuestro poder, hemos hecho entrega al Notario de este Ilustre Colegio, D. Federico Fernández Ruiz, de ocho sobres lacrados conteniendo la fecha de un día de cada uno de los meses Abril a Noviembre, inclusive, del año actual, para obsequiar a nuestros compradores con la devolución en efectivo del importe íntegro de las compras de CONTADO al DETALL, hechas en el día señalado. Todo comprador de nuestros Almacenes tiene derecho a él, bajo las siguientes bases de este obsequio

1.ª El primero de cada mes, el Notario Sr. Fernández Ruiz, abrirá ante testigos, el sobre correspondiente al mes anterior y publicaremos el acta donde conste el día fijado para el obsequio.

- 2.ª Un empleado de nuestra casa, llevará en los días sucesivos al domicilio de cada comprador, el importe íntegro en dinero, de la compra que verificó dicho día, recogiendo el oportuno recibo de la entrega.
3.ª Quienes en el pago de la compra a reintegrar, tengan entregados nuestros cupones de los Periódicos o billetes de Tranvías, los recibirán en la proporción misma que ellos los dieron.
4.ª A los compradores que no residan en Granada, se les enviará por Giro postal o Valores declarados, deducido el gasto que origine su envío.

NOTAS. Suplicamos a todo comprador deje indicados su nombre y domicilio al realizar sus compras. Nuestros cupones de los Periódicos y billetes de Tranvías, se admiten como dinero en la proporción establecida. Precios rigurosamente fijos

Edición del NOTICIERO GRANADINO 446. F. L. PARREÑO. Invencibles, el Monarca y la Huguera. Ventana, atravesaron el jardín y salieron por la puerta. Julián y el abuelo besaron la mano al Duque con respetuoso cariño, sin atreverse a desplegar los labios. —Bien, hijos, bien—exclamó el Duque;—habéis seguido a Ros, le obedecisteis y os quedo agradecido. —¡Señor!... No pudieron expresar más frase que esa. El mayordomo los sacó del apuro, diciendo: —No perdamos tiempo, señor, puesto que yo dirij ahora, seguid al abuelo. Llevadlo, anciano, adonde os tengo encargado. Y vos, amando

mucho, quedad allí, que no tardaré mucho tiempo en buscaros. —Ros, no expongas tu vida, te lo prohibo. —Señor, hasta que llegue el nuevo día me habréis de permitir que sea yo sólo el que mande, prohiba y ordene. —Si, pero no quiero que expongas tu vida. —¿Quién me ha de matar a mí, señor, con cuatro pistolas y esta partesana? —Ya ves lo que hicieron conmigo. —Porque os sorprendieron. Pero no perdamos tiempo, os ruego partáis con el abuelo. —Estás en tu derecho. Vamos, anciano. Y el Duque desapareció con el abuelo. Ros dió algunas órdenes a Pedro y Manuel, y volvió donde estaba Julián, diciéndole: —No te muevas de este sitio aun cuando oigas voces y tiros; tu mi-

sión es matar al que intente huir. ¿Lo has comprendido? —Si, hermano; el que quiera salir por esa puerta morirá. —O saltando por el muro. —Por donde quiera que sea. —Cuando silbe, entonces entras. Toma la partesana, que yo para nada la necesito. —¿Vas a entrar de nuevo? —Si; falta lo principal. —Llévate la partesana. —¿Para qué? ¿Te parece poco cuatro pistolas y esta daga? —Puede faltarte el tiro. —Llevo cargas de repuesto, acero, y sé además desarmar a mis contrarios. —Siiba en caso de apuro, que en dos saltos... —Lo haré, y mucho cuidado. —¿Quién ha de salir por ahí que no caiga muerto? —Eso, eso! —Y Ros volvió a entrar, entornó la puerta y se dirigió al sótano. Desde que Ros entró en el jardín la vez primera hasta aquel mo-

mento, sólo habían transcurrido sesenta minutos. Eran las tres cuando regresaba, después de dar libertad al Duque. Fueron un día su fuerte las sorpresas, y todas esas escenas misteriosas en que la habilidad, la destreza y la sagacidad dominaban, y su práctica era grande. No vaciló un momento; parecía que todo aquello se lo encontraba hecho. Ros tenía menos talento que su amo; pero era tan valiente como él, y su serenidad fué aplaudida por el Duque más de una vez. No podía ser otra cosa estando siempre al lado de tan privilegiado señor. Llegó a la trampa, cerró la ventana, descorrió el pasador de la puerta que tenía aquella habitación, y se entró en el sótano o granera, cerrando la trampa del mayor modo posible. —Nadie se ha despertado—dijo arrellanándose en el sillón que había allí;—no parece que el oficio se

me ha olvidado. Destreza, sagacidad, poco tiempo y triunfo completo. Queda la venganza. Por venganza iban ellos a matar al mejor de los hombres; por venganza van a morir: no perdono a ninguno, ni a los autores ni a instrumentos; son reptiles que hallé en mi camino, y la necesidad me impone el deber de aplastarlos. Cuando el Duque lo sepa arrugará el entrecejo, y el Príncipe me echará un sermón a lo padre Alberto; pero como la cosa no tendrá ya remedio se resignará de grado o por fuerza. ¿No me habían de pagar ellos el hacerme bajar a la sima y los seis días de dolor y espanto que he sufrido? Si, señor. No se puede impunemente hacer llorar a más de mil personas y tenerlas en tortura horrible seis días. ¿Pues y la Duquesa y sus hermanas? Con veinte vidas que tuviesen no podrían pagar lo que a esos ángeles están haciendo sufrir. ¿Barrarán primero aquí? Es lo probable; pero si así no fuera, yo subiré, y como ninguno puede escapar...

Y sonreía de una manera siniestra, tendiendo por la estancia la mirada vaga y sombría. —¿Cuanto habrá sufrido aquí—añadió—mi pobre amo; el más valiente y hábil de los hombres sintió cruzado su rostro por el látigo del más cobarde y villano de los nacidos! Y luego, ¡verse apaleado por la fiera por orden de una arpía! ¡Nosotros que estamos acostumbrados a que todas... Querria que la enamoraré y algo más... ¡Habrá vieja endiablada! Mi amo, que ahora es tan hombre de bien como yo, de seguro prefirió la muerte a faltar a su esposa. Antes como antes y ahora como ahora. La verdad es que los mejores maridos somos la gente corrida; los que allá... Vale más no recordarlo. ¡Cuántal... Reflexionando así, y arrellanado en su sillón, pasaron tres cuartos de hora; en cuyo instante creyó oír andar con precaución en las habitaciones que tenía encima. —¡Hola—exclamó,—mucho ma-